POS. 17: WAGENKNECHT BD.2, BSP.11.10.5

Sonderprobleme nach Eurocode 3
EC 3-1-5 (12.10), NA: Deutschland

Stahlsorte
Stahlglte S 235
Querschnitt
Trager: Profilparameter (Hohlkasten):
h =360.0 mm, tw=6.0 mm (2x), bf=360.0 mm, bi=0.0 mm, tf=6.0 mm
Parameter
Lange des Beulfelds a = 800.0 cm
Verfahren der wirksamen Querschnittsflache
Nachweis im Tragerfeld
Beulwerte nach EC 3-1-5 berechnen
effektive Querschnittswerte: Aeff allein aus Druck-, West allein aus Biegebeanspruchung
Stabilitatsnachweis nach EC 3-1-1, 6.3

Belastung

Lk 1: NEed =-690.0 kN Mgd =79.8 kNm i
Materialsicherheitsbeiwerte My "
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00 £
Beanspruchbarkeit von Bauteilen bei Stabilitatsversagen ym1 =1.10 NE?_J,‘/z Ed

Beulnachweise ‘

Voraussetzung: Flanschinduziertes Stegbeulen ist ausgeschlossen.
Voraussetzung: Das Blechfeld ist starr gelagert.

m 4H-EC310 / pcae-GmbH / KopernikusstraBe 4A / 30167 Hannover / Tel: (0511) 700830 / Fax: (0511) 7008399 / pcae/0000001



I 360 |

180

348
360

e

360 |

| Lk 1:

Verfahren der wirksamen Querschnittsflache
EC 3-Konvention, Druckspannungen positiv

Schubverzerrungen werden vernachlassigt.

Querschnittswerte: A = 84,96 cm?, zs = 180.0 mm, ly = 17749.84 cm?, ys = 0.0 mm, |z = 17749.84 cm*
Extremale Querschnittsspannungen: oo = 162.1 N/'mm?2, ou = 0.3 N/mm?2

Querschnittsklasse: 4 = Nachweis fiir Plattenbeulen erforderlich !!

Plattenbeulen
Effektive Querschnittsflache flir Ned = 690.0 kN, Mgd =0
Steg:
Querschnittsklasse 4 fiir 42.00 < ¢/t = 58.00
kritische Beulspannung oer,p = ke'oE = 225.7 N/mm2, oE = 56.4 N/mm2, ks = 4.00
Beulschlankheitsgrad ip = (fy/oerp)1/2 = 1.020
Abminderungsfaktor p = (hp-0.055-(3+y))/Ap2 = 0.769 <1 fir 2p > 0.5 + (0.085-0.055y)12 = 0.673, y = 1.000
wirksame Breite be,eff = p'b = 267.5 mm (be1 = 133.8 mm, be2 = 133.8 mm)
Flanschinduziertes Stegbeulen:
hw/tw = 58.00 < (k-E)/(fy-(Aw/Atc)1/2) = 683.39 ok. mit k=055, Aw=20.88cm?2, Atc=10.80 cm?
Flansch oben:
Querschnittsklasse 4 fur 42.00 < ¢/t = 58.00
kritische Beulspannung ocer,p = ko'oE = 225.7 N/mm2, cE = 56.4 N/mm2, ks = 4.00
Beulschlankheitsgrad Ap = (fy/cerp)1/2 = 1.020
Abminderungsfaktor p = (Ap-0.055-(3+y))/3p2 = 0.769 < 1 fiir kp > 0.5 + (0.085-0.055y)12 = 0.673, = 1.000
wirksame Breite be,eff = p'b = 267.5 mm (be1 = 133.8 mm, be2 = 133.8 mm)
Flansch unten:
Querschnittsklasse 4 fur 42.00 < ¢/t = 58.00
kritische Beulspannung ocer,p = ko'oE = 225.7 N/mm2, cE = 56.4 N/mm2, ks = 4.00
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Beulschlankheitsgrad ip = (fy/oer,p)1/2 = 1.020
Abminderungsfaktor p = (hp-0.055-(3+y))/hp2 = 0.769 < 1 fiir ip > 0.5 + (0.085-0.055+)1/2 = 0.673, = 1.000
wirksame Breite be,eff = p'b =267.5 mm (be1 = 133.8 mm, be2 =133.8 mm)
Traglasten bezogen auf den reduzierten Querschnitt:
Abstand des Schwerpunkts von oben zseff = 180.0 mm
Querschnittsflache Aetff = 65.64 cm?
Traglasten  NRd = (fy-Aeff) / ym1 = 1402.35 kN
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Effektives Widerstandsmoment flir Med = -79.8 kNm, Nea =0
Steg:
Querschnittsklasse 1 fir « = 0.500 und ¢/t = 58.00 < 72.00
wirksame Breite be.eff = (pb) / (1-y) = 174.0 mm (be1 =69.6 mm, be2 = 104.4 mm), btefi = 174.0 mm, y =-1.000
Flanschinduziertes Stegbeulen:
hw/tw = 58.00 < (k-E)/(fy:(Aw/Afc)1/2) = 372.76 ok. mit k = 0.30, Aw =20.88 cm?, Afc=10.80 cm?
Flansch oben:
Querschnittsklasse 4 fur 42.00 < ¢/t = 58.00
kritische Beulspannung cer,p = ko'oE = 225.7 N/mm2, cE = 56.4 N/mm2, ks = 4.00
Beulschlankheitsgrad p = (fy/cerp)1/2 = 1.020
Abminderungsfaktor p = (Ap-0.055-(3+y))/3p2 = 0.769 < 1 fiir kp > 0.5 + (0.085-0.055y)12 = 0.673, = 1.000
wirksame Breite be.eff = p'b = 267.5 mm (be1 = 133.8 mm, bez = 133.8 mm)
Flansch unten:
Spannungen am Blechrand 6o = -79.6 NNmm2 < 0, oy = -79.6 NN'mm2 <0 = keine Beulgefahr !!
Traglasten bezogen auf den reduzierten Querschnitt:
Abstand des Schwerpunkis von oben zseff = 190.7 mm
Flachentragheitsmoment lyeff = 16145.45 cm*
Widerstandsmoment Wy,etf = 860.32 cm?
Traglasten  MRd = (fyWetf) / ym1 = 183.80 kNm
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Nachweis (M-N-Interaktion)
INEdI/NRd + IMEdI/MRd,u = 0.492 + 0.434=0.926 < 1 ok.

Gesamtausnutzung: U=0.926 < 1 ok.

94

Endergebnis
Maximale Ausnutzung: max U=0.926 < 1 ok.
Voraussetzungen: erfllit ok.

Nachweise erbracht

Vorschriften

DIN EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung;
Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010, Ausgabe Dezember 2010
DIN EN 1990/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1990, Ausgabe Dezember 2010

DIN EN 1993-1-1, Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten -
Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1993-1-1:2005 + AC:2009, Ausgabe Dezember 2010
DIN EN 1993-1-1/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1993-1-1, Ausgabe Dezember 2010

DIN EN 1993-1-5, Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten -
Teil 1-5: Plattenformige Bauteile;
Deutsche Fassung EN 1993-1-5:2006 + AC:2009, Ausgabe Dezember 2010
DIN EN 1993-1-5/NA, Nationaler Anhang zur DIN EN 1993-1-5, Ausgabe Dezember 2010
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